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７
月
15
日
、
23
日
の
２
日
間
、
林
い

さ
お
町
政
報
告
会
が
開
催
さ
れ
た
。

　

昨
年
の
４
月
に
当
選
以
来
、
こ
の
１

年
間
の
活
動
報
告
を
、
後
援
会
役
員
、

青
年
部
、
支
援
者
の
皆
さ
ん
に
ご
出
席

い
た
だ
き
行
っ
た
。
テ
ー
マ
は
①
議
会
の

役
割
②
財
政
改
革
③
議
会
改
革
④
個
別

の
テ
ー
マ
に
つ
い
て
。

◆
町
政
報
告
会

　

開
催
さ
れ
る
！

町政報告をするピカいち！！さん

　

特
に
、
公
園
整
備
、
３
月
議
会
の
予

算
組
み
替
え
動
議
等
に
つ
い
て
は
、「
通

信
で
読
み
、
あ
る
程
度
知
っ
て
い
た
が
、

直
接
聞
い
て
経
緯
が
よ
く
わ
か
っ
た
。」

と
、
参
加
者
の
皆
さ
ん
は
異
口
同
音
に

言
わ
れ
て
い
た
。

　

貴
重
な
ご
意
見
も
多
数
い
た
だ
き
、

今
後
の
活
動
に
活
か
し
て
い
き
た
い
と

思
う
。
ま
た
、
大
変
お
忙
し
い
中
、
柴

山
代
議
士
が
駆
け
つ
け
て
く
れ
、
会
に

花
を
添
え
て
下
さ
い
ま
し
た
。

★市民と議員の条例づくり交流会議２００８★
議会改革はいま ～市民自治体をめざして

　７月２６日～２７日にかけて、市民と議員の条例づくり交流会議主催により、

上記セミナーが開催された。１００以上の議会が議会基本条例を視野に改革

に取り組んでいる。議員同士の討議、市民の参加、議会と市民の対話の

現状など、基調報告とパネルデｲスカッションが行われ、全国から５００名

を超える市民、議員、自治体職員が集まり、熱心に聞き入った。

　今回は、朝日新聞社が実施した全国自治体議会の運営に関する実態調

査の概要報告の中から、抜粋して全国の議会改革の状況を報告したい。

都道府県から市町村まで１，８５８団体対象、有効回答１，５１７議会（回収率

８１．６％）

議会基本条例
・１７議会が策定済み

・１２５議会（８．２％）制定に向けて

検討中

議長の在任期間

執行部の反問権 議員同士の討議

議員提案条例 市民の提案説明

傍聴者の発言週末・休日議会

・約２割が慣例で１年交代

・１期４年町村は５２％

・全体２年以下６４％

・一般質問、予算審議に関する

執行部からの反問を議会基本条

例や会議規則で認めている所は

１％台

・本会議で議事録に残す公式な

もの１０．６％

・委員会で自由討議１１．２％

・議員提案条例が提出された議

会は、７．３％　過去４年のうち可

決された中で町村はわずか２％

・７３．４％の議会で希望しても請

願代表者が直接議員に説明する

ことは認められていない。

・定期的実施２９議会、対象期間中

３０で３．９％、「実施したことがある

が現在は行っていない」１７２議会

１１．３％

・９８．４％の議会が認めたこと

がない。

市民との対話の場

賛否の公開 ・直接対話する機会を設けて

いたのは１３０議会（８．６％）・８６％の議会が議員個人の議案

に対する賛否を公開していない


